

ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ

Ο ΜΙΧΑΗΛ ΛΥΚΟΣ

Μία Σπαρτιατική απάντησις. Πώς αντίσταθην ο Λύκος στην έφοδο του Σιαμύλ. Έλληνες, Ρώσοι και Κιρκάσιοι. Ο στρατιώτης Άρχηπ Όσκιεφ και η ανατιναξίς του φρουρίου. Ένα ιστορικό εύκαξίσι. Η Άλωσις της Βάρνας και ο Έλληνας ταχυδρόμος. Ένα επεισόδιον στο χερσό της Βαρσοβίας κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Συνεχίζουμε την ενδιαφέρουσα ιστορία του άσχημου των Μπαλαζαβιάνων ταγματιών Μιχαήλ Λύκου, κατά την έποχην της Κανασαζικής επαναστάσεως.

Άμα ο άπεισταμένος του φοβερού Κιρκασίου Σιαμύλ ξήτησε από το Λύκο την παράδοσι του φρουρίου, ο Έλληνας άσχημος απάντησε με την ιστορική φράσι του Λεοντίδα: «Μολών λ.α.θ.ε.», (δηλ. «Έλα να το πάρησι»). Συγχρόνως ο Λύκος διάταξε πύρι με όλα τα κανόνια του φρουρίου Μιχαηλόφσκογιε...

Ο άσχημος των Κιρκασίων, έξοργισμένος, διάταξε γενική έφοδον εναντίον του φρουρίου. Η έφοδος άρχισε άμέσως λυσσοδής. Μπρος άπ' όλως, με το όπλο στο χέρι, πολεμούσε ο Λύκος.

Το προβολικό των Κιρκασίων χτυπούσε αδιάκοπα τα τείχη και το λεϊκό τους έλετίθετο με όρη και άπορασαισιζότητα. Οι Κιρκάσιοι, σκαρφαλωμένοι σ' διάφορα σημεία των τειχών, ληδοσαν μέσα στο φρούριον, και εκεί εσάτοναν να εκποτιόνταν από τους στρατιώτες του Λύκου, τους όποιους ένθουσιάζε ή άνδρεία και ή πανταχού παρουσία του άσχημου τους.

Η τρομερή έκνείην μάχη εκράτησε δύο ήμερώνοντα, χωρίς την παραμικρή διαπαύην.

Το πρωί της τρίτης ήμέρας ο Μιχαήλ Λύκος, πληγμένος σε πολλά μέρη του σώματός του, είχε μόνο 98 άνδρες, κα' άπ' αυτούς οι περισσότεροι ήσαν τραυματισμένοι. Οι άλλοι 172 είχαν σκοποθή, γενναία άγωνίζοντο για τη Σημαία του Τόφου και την τιμή του Έλληνικού άνδρατος.

Ο Μιχαήλ Λύκος, με όλες τις πληγές του, εξακολουθούσε να διέσπυην την άμυνα του φρουρίου, όταν όμως ελθε τα άνόμηματα πουσαν γίνει στα τείχη, εξατάλαβε ότι γρήγορα θα εισομήσαν άπ' αυτά οι έξαγριμένοι έχθροί. Στάθηκε λοιπόν στη μέση των στρατιωτών του, που τον περιεκύλιωναν, και τους ειπε:

— Άδελφοί μου, ήνε αδύνατον να κρατήσουμε πιο πολύ το φρούριό μας... Τα τείχη μας άρχίζουν να γκρηνίζονται και σε λίγο οι άγριοι Κιρκάσιοι θα μπουν μέσα... Έμείναισι λιγοστοί, είναισι σκεδόν όλοι λυθωμένοι, κορμαμένοι και δεν μπορούμε ν' άντισταθούμε!... Με αυτά όμως δεν θέλω να ποθ ήνε να παραδοθίσι... Έξορμει καλή ποιά σκληρή, ποιά βασανιστική τήχη λερνέμενι, τους αχμιαλότους που θα πείσαν από χείρα του Σιαμύλ! Ποθίσι λοιπόν να δεχθίσιμε ήρωες, όποις οι πρόγονοί μας, και ν' απορήνουμε τα βασανιστήρια και την άτιμία!... Κάτω στα όπλοια του φρουρίου, στην άποθήρη μας, έχουμε άρκετά βαρέλια μεταορτή... Λοιπόν, όταν θα εισομήσουν οι έχθροί, έμεις θα τραβηχθίσιμε προς το μέρος της άποθήρης. Ένας από μας θα κατεβή στο ύπόγειο και θα περιμένει με το δανιό άναμμένο. Στην κατάλληλη στιγμή, έχοθ θα βάλω το πιστόλι μου στην καταταχή της άποθήρης και θα δώσω, με έναν προβολισμό, το σύνθημα. Άμέσως εκίνεισι θα βάλω φωτιά στην μεταορτή και έτσι θα πεθάνουμε όλοι ένδοξως για τον πατέρα μας τον Τόφου και για την Άγία Ρωσία, καταστρεφόντες χιλιάδες από τους άπιστους έχθρους μας!

Πολλοί από τους άνδρουςσι στρατιώτες προσεφέρθησαν να εκπέλιουν τη διαταχή του ήρωικού άσχημού άλλ' ο Μιχαήλ Λύκος εκάτασε τον πρώτο κατά σειράν στρατιώτη του λόγου του και του ειπε:

— Άρχηπ Όσκιεφ! σε όνει άναίσι ή μεγάλη τιμή να εκπέλισης τη γενναία μας άπόφασιν! Πήγανει...

Και ο Άρχηπ Όσκιεφ άναψε ένα μεγάλο δανιό, κατέβηκε στην περιτάλαση και περίμενε το σύνθημα...

...τομείνα σκοπιά... Τα χείρα του ήσαν στον άνερα... Και άξερνα...

Μιά τρομερή κραυγή διεπέρασε όλόκληρο το τόπο. Ένας όγκος έπεσε όσηναι, άσπυγκράτητος προς τα κάτω. Η άρχη ενός κομμένου σκοπιού κρημάστηκε στον άνερα...

— Ήταν τρομερό!...

Ο Ένωχο κοπιόταν χάμην, στον άμμοστρωμένο στίβο, παραωροφωμένος, σακατεμένος, άναίσιθης, Ο Ροδόλοφ και ή Βιολέττα έφρεξαν να έσκυαν επάνω του, με σαζαομένη καρδιά. Ήταν νεκρός!... Μα δεν φανταζόντουσαν πως τη στιγμή έκνείην είχαν έναν ήρωα μπροστά τους!

K. ΛΑΓΚΣΤΕΑ

Σε λίγη ώρα άρχισαν να εισομήουν από τρία σήματα οι Κιρκάσιοι... Άγριοι, με τις σπάδες γυμνές, αλαλάζοντες, έφεταν επάνω στους λιγοστούς στρατιώτες του Λύκου... Αυτοί, άμυνομένοι, άποθοχωροσαν προς το μέρος της περιτάλασης και στάθηναν εκεί, γύρω από τον άσχημό τους.

\*\*\*

Όταν ο Μιχαήλ Λύκος ελθε ότι εισομήσαν μέσα στο φρούριον άρκετοί Κιρκάσιοι, έδωσε το σύνθημα και άμέσως βρόντηξε Ένας τρομερός σεισμός που αντάραξε όλόκληρη την περιοχή. Ένα μέρος του φρουρίου Μιχαηλόφσκογιε τινάχτηκε στον άνερα και μαζί με αυτό πτώματα Ρώσων. Έλλήνων και Κιρκασίων. Ο Μιχαήλ Λύκος έγινε κομμάτι καθώς και οι άνδρες του, πλην δύο, οι όποιοι βροθήσαν τραυματισμένοι στα χείρα και έπέζησαν. Αυτοί διηγήθησαν έπειτα όλα τ' άνοτήφωθ δραματικά επεισόδια.

Η επί τρεις ήμέρες παρεπιόδισις της πορείας του έχθρού έδωσε καιρό στα Ρωσικά στρατεύματα να συγκεντρωθώυν...

Ο στρατηγός Φυέτακ, επί κεφαλής ισχυρού σώματος, έβάδισε εναντίον του τρομερού γεγονός της ανατιναξίσεως του φρουρίου, έβάδισε εναντίον των Κιρκασίων... Μόλις το έμυθε ο Σιαμύλ, δεν έστάθηκε να τον άντιμετωπήσει, αλλά γρήγορα πίσω και πήγε να κραχή τα ότα Τροικαία όρη, στ' άπαται λημέρια του.

Ο Ρώσος ιστορικός Γκωμέλιε γράφει σχετικά με τον ήρωικό Μ. Λύκο:

\*\*\*

Γενική όμολογία την έποχην έκνείην άνηρέξεν ότι ο Μιχαήλ Λύκος με το ήρωικό του κατόρθωμα — το όποιον ένθουσιάζει όμοιον γεγονός της πολιορκίας του Μισολλογγίου και των Ψαρών — άνετρεψε τα σχέδια του Σιαμύλ και άπηλλάξε το Ρωσισκόν Κράτος από μεγάλης, άνυπολόγησις και έσως ανεπανόρθωσις ζημιές.

Ο Αυτοκράτωρ Νικέλαος, μόλις έμαθε το γεγονός, έξέδωκε άυκάσιον (διάταγμα) τιμητικό της μνήμης των ήρώων του φρουρίου Μιχαηλόφσκογιε. Σύμφωνα με το διάταγμα αυτό, ή θείσις του πρώτου κατά τη σειρά στρατιώτου, στον πρώτο λόχο του πρώτου τάγματος του Πεζικού Συντάγματος του Τενγκιού — θείσις την όποιαν κατείχεν ο ήρωικός Όσκιεφ — μένει για πάντα άδεια.

Στο έσπεριό προσκλητήριον, ο λόγιος καλεί πάντοτε πρώτον τον Άρχηπ Όσκιεφ. Και, τότε, ο στρατιώτης που κατείχε τη δεύτερη θείσι στο λόχο, άπαντά:

— Άπόν! Έπεισαν ύπέρ της δόξης των Ρωσισκόν όπλων, ή πό την άρχηγίαν του γενναίου λοχογού Μιχαήλ Λύκου!

Αυτό γίνεται κάθε βράδι και θα γίνεται πάντοτε εις αίωνα των αίωνα, εν όσην θα ύπάρχη Ρωσία...

\*\*\*

Άλλά και σε άλλη περίστασι οι Έλληνες έπολέμησαν στο πλερω των Ρώσων και τους ενάντησαν χερσίοι. Τότε ανέβη και ή Άλωσις της Βάρνας, την όποιαν οι Ρώσοι εταμηνήσαν μεγαλοπορής.

Την έποχην έκνείην δεν έπίησαν ηλέγραφοι και ή είδησις έφταναν με άπεισταμένους. Την είδησι λοιπόν της άλώσεως της Βίνας ανέλαβε να μεταφέρη ένας Έλληνας στρατιώτης του λιπικού, Κεφαλιονίτης την καταγωγή, στο Μεγάλο Λούκα Κωνσταντιν, αδελφό του Αυτοκράτορος Νικολάου, τοποτηρητή της Πολωνίας, εύρισκόμενο τότε στη Βαρσοβία...

Ο έφιππος άγγελοφόρος, τρέχοντας σάν άστρατή, κατόρθωσε να φέρσι γρήγορα στη Βαρσοβία και να φέρη τη χαρομένη άγγελία. Ο Μέγας Δουξ έτέλεσε το ίδιο βράδι μεγαλοπορής χορό και διάταξε γενική φωταγογήνη της πόλεως...

Κατά τη διάρκεια του χορού, ένας Πολωνός άριστοκράτης, τρέφοντας έχθρικές διαθέσεις εναντίον των Ρώσων, έλεγε μέσα στις αιδούσεσι του Μεγάλου Δουξόσ ότι ή είδησις της άλώσεως της Βίνας δεν ήταν άληθινή και ότι όλα αυτά ήσαν φουμάρα...

Άπό στόμα σε στόμα τα λόγια του Πολωνού έφταναν στ' αυτά του Δουξόσ Κωνσταντινίου, ο όποιος άπεφάσισε να τον τιμωρήσι με έναν τρόπο έντελώς πρωτότυπο.

Στο άκόλουθο φύλο θα διηγήθουμε, το τέλος της ιστορίας αυτής, καθώς και την περιεογη ζωή του Έλληνορωσού Γεωργίου Ξενοπούλου.

